· پشتیبانی فنی نیروگاه اتمی بوشهر:
[bookmark: _GoBack]            بهره‌برداري ايمن و پایا از نيروگاه هسته‌اي اصلي‌ترين هدف پس از راه‌اندازي آن به شمار مي رود. در اين زمينه علاوه بر دانش مورد نياز در خصوص بهره‌برداري منطبق با دستورالعملها و استانداردها، انجام خدمات علمي و فني در حوزه‌هاي مختلف  مورد نياز می‌باشد. در راستاي بهره‌برداري ايمن و پايا، ضروريست نيروگاه‌هاي اتمي در طول عمر كاركرد خود همواره تحت پوشش خدمات پشتيباني فني قرار گيرند.
در این خصوص شرکت تولید و توسعه انرژی اتمی ایران بعنوان سازمان بهره‌بردار (Operating Organization) با همکاری شرکت بهره‌برداری نیروگاه اتمی بوشهر، بمنظور تحقق موضوع فوق از چندین طریق اقدامات مقتضی را به انجام رسانده است:
· بمنظور انجام فعالیتهای پشتیبانی در حوزه تعمیرات و نگهداری نیروگاه اتمی بوشهر، شرکت ایرانی تپنا در محل نیروگاه اتمی بوشهر، تشکیل و استقرار یافته است و در گام نخست این شرکت اقدام به جذب و آموزش نیروهای خبره نموده است و همزمان بمنظور پوشش دادن کلیه فعالیتهای این حوزه، شرکت تولید و توسعه انرژی اتمی ایران در قالب قرارداد ساخت نیروگاه اتمی بوشهر، نسبت به امضای الحاقیه‌ای (الحاقیه 65) با پیمانکار روس جهت تامین نیروهای متخصص از کارخانه‌های سازنده تجهیزات، جهت حضور آنان در نیروگاه اتمی بوشهر، اقدام نموده است. در حال حاضر با حضور مستمر متخصصین صاحب صلاحیت کارخانه‌های سازنده تجهیزات در کنار متخصصین ایرانی شرکت تپنا و بر اساس برنامه‌ریزیها و سازماندهی‌های انجام گرفته، دانش و تکنولوژی لازم به طرف ایرانی انتقال خواهد یافت.
· در اقدام بعدی انجام پذیرفته بعد از آغاز بهره‌برداری موقت از نیروگاه اتمی بوشهر، شرکت بهره‌برداری نیروگاه اتمی بوشهر ضمن پذیرش مسئولیت بهره‌برداری نیروگاه اتمی بوشهر و استفاده از پرسنل آموزش دیده و صاحب صلاحیت ایرانی جهت بهره‌برداری از سیستمها و تجهیزات نیروگاه، بمنظور حصول اطمینان از بهره‌برداری ایمن و پایا از نیروگاه اتمی با استفاده از ظرفیتهای موجود در قرارداد ساخت نیروگاه اتمی بوشهر نسبت به امضای الحاقیه‌ی دیگری (الحاقیه 66) با پیمانکار روس اقدام نموده است. بر اساس مفاد این الحاقیه در سالهای اولیه بهره‌برداری متخصصین صاحب صلاحیت شرکتهای روسی در کنار پرسنل بهره‌برداری ایرانی حضور داشته و بطور پیوسته نسبت به ارائه توصیه‌ها و مشاوره‌های مورد نیاز خواهند پرداخت و از این طریق دانش و تجربه لازم به پرسنل ایرانی انتقال خواهد یافت.


·   گام موثر بعدی انجام پذیرفته برنامه‌ریزی و سازماندهی جهت انجام فعالیتهای فنی و مهندسی (Technical Support) برای نیروگاه اتمی بوشهر بوده است:
پشتيباني فني بهره‌برداری نیروگاه اتمی شامل موضوعاتي از قبیل: مديريت سوخت هسته‌اي و محاسبات و تحليل‌هاي مرتبط با آن، آناليز ايمني نيروگاه به روش‌هاي احتمالاتي و يقيني، پياده‌سازي مديريت پيکربندي، مديريت فرسودگي تجهيزات نصب شده در نيروگاه و پايش تغييرات مشخصات فني آنها، تصمیمات فنی در خصوص حل مشکلات فني نيروگاه در طول بهره برداري، بروزرساني دستورالعمل‌ها و استانداردها، همچنين بهبود طراحي بر اساس تجربيات بهره‌برداري و ... . می باشد. جهت انجام اين‌گونه خدمات و بمنظور حصول اطمينان از بهره‌برداري ايمن نيروگاه‌هاي اتمي لازم است محاسبات، تحليل‌ها و آناليزهاي مهندسي با استفاده از كدهاي محاسباتي و همچنين فعاليتهاي تحقيق و توسعه صورت پذيرد و نيز ارتباط موثري با بخش صنعت و دانشگاه‌ و مراجع بين‌المللي برقرار گردد.
اين مهم از ضرورياتي است كه سازماندهي آن همواره مورد تاكيد ويژه ارگانهاي نظارتي از جمله نظام ايمني هسته‌اي كشور، آژانس بين‌المللي انرژي اتمي(IAEA) و انجمن جهاني اپراتورهاي هسته‌اي (WANO) مي‌باشد.
در این راستا در ابتدا شرکت تولید و توسعه انرژی اتمی ایران اقدام به تدوین سند راهبردي "سياست‌ها و الزام‌هاي سازماندهي پشتيباني فني نيروگاه اتمي بوشهر"، نموده است. بر اساس الزامات این سند تشکیل و استقرار شرکتی تخصصی- مهندسی و با محوریت علمی-پژوهشی در مرکز فعالیتها قرار گرفته است. بر طبق این سند از جمله وظایف اين شرکت، انجام اقدامات لازم به منظور كسب آمادگي براي ارائه خدمات پشتيباني فني به شركت بهره‌برداري شامل و نه محدود به آن، ايجاد ساختار مناسب، استقرار نظام مديريتي، جذب و حفظ نيروي كارآمد، اقدام جهت اخذ مجوزهاي لازم از مراجع قانوني، تهيه برنامه نهادينه‌ نمودن تجربه و دانش فعاليت‌هاي پشتيباني فني و ارتقاء كيفي، به ويژه در دوره سه ساله حضور كارشناسان و شركت‌هاي خارجي، شناسايي توانمندي‌هاي تخصصي سازمان، مراكز تحقيقاتي، آزمايشگاه‌هاي مرجع و دانشگاه‌ها و حداكثر استفاده از اين توانمندي‌ها در جهت ارائه خدمات با كيفيت و گسترده و حفظ چابكي سازماني و غيره مي‌باشد.
با توجه به طراحي منحصر به فرد نيروگاه اتمی بوشهر و اولين تجربه كشور در بهره‌برداري از نيروگاه‌هاي هسته‌اي از يك سو و همچنين خلاء شكل نگرفتن موسسات و مهندسان مشاور قوي در اين زمينه در كشور، از سوي ديگر، وجود مجموعه‌اي علمي و فني که بتواند خدمات پشتيباني فني مورد نياز اين نيروگاه را تامين نمايد، پيش از پيش حائز اهميت مي‌باشد.
با توجه به موضوع فوق شرکت توليد و توسعه انرژي اتمي ايران (بعنوان سازمان بهره‌بردار)، به منظور اطمينان از تامين موثر خدمات پشتيباني فني نيروگاه اتمي بوشهر، به موازات تلاش جهت ایجاد شرکت پشتیبانی فنی(TSO) و جهت فراهم نمودن امكان استفاده از موسسات با صلاحيت و كارشناسان مجرب خارجي در سال‌هاي اوليه، عقد قرارداد با شرکت روسي روس‌انرگواتم (RosEnergoAtom) را در دستور کار خود قرار داد. بدین منظور پس از انجام مذاکرات و توافق‌های اولیه و طی فرآیند بیش از یک سال و برگزاری جلسات پیوسته با شرکت روس‌انرگو‌اتم در نهایت در تاریخ 2015/02/25 قرارداد پشتیبانی فنی نیروگاه اتمی بوشهر با شرکت روس‌انرگواتم به امضا رسید.
بر اساس سند راهبردی عنوان شده شرکت تولید و توسعه همزمان با استفاده از ظرفيت‌هاي موجود و نيز دانش و تجربه كسب شده در روند ساخت نيروگاه اتمي بوشهر و با بهره‌گيري از متخصصين صاحب صلاحيت نسبت به تشكيل و استقرار شركت پشتيباني فني تحت عنوان " شركت توسعه و ارتقاي ايمني نيروگاه‌هاي اتمي (توانا)" اقدام نموده است.
هدف از تاسيس اين شرکت، انتقال دانش فني، همچنين استمرار تامين خدمات پشتيباني فني و علمي در دراز ‌مدت به نيروگاه اتمي بوشهر و ساير نيروگاه‌هاي اتمي کشور مي‌باشد، که بتدريج جايگزين شركت‌هاي روسي، جهت ارائه خدمات مذکور مي‌گردد. 
شرکت توانا در تاريخ 19/11/1392 ثبت و از تاريخ 01/01/1393 با مشارکت جمعي از متخصصين با تجربه هسته‌اي کشور عملاً فعاليت خود را آغاز نموده است. 
پس از ثبت و تشكيل شركت توسعه و ارتقاي ايمني نيروگاه‌هاي اتمي (توانا) اين شركت بر اساس سند راهبردي، مدارک و مستندات IAEA، تجارب بهره‌برداری و سایر مدارک فنی طرح نیروگاه اتمی بوشهر و همچنین آناليز حوزه‌هاي مورد نظر جهت انجام خدمات پشتيباني فني نيروگاه اتمي بوشهر نسبت به تعيين چشم‌انداز و ماموريت شرکت و نيز تهيه و تصويب ساختار سازماني اقدام نمود. 
در حال حاضر شركت توانا بمنظور ايجاد مجموعه‌اي توانمند و متخصص، تمامي تلاش خود را جهت جذب و بكارگيري بهترين منابع انساني موجود در داخل كشور بكار بسته است. در اين ارتباط شركت توانا پس از تدوين آيين‌نامه‌هاي مورد نياز در خصوص جذب و استخدام كاركنان، با نهايت دقت و ظرافت اقدام به جذب منابع انساني با صلاحيت و خبره نموده است. 
ثبت شرکت توانا در نظام ایمنی هسته‌ای کشور:
• از آنجا كه ضرورت دارد تا صلاحيت  شركت‌هاي فعال در تاسيسات اتمي (به‌ويژه درخصوص تجهيزات اصلي نيروگاه) به تاييد دفتر نظام ايمني هسته‌اي كشور برسد، اين شركت نسبت به تهيه مدارك و رعايت الزامات اين دفتر اقدام نمود و موفق شد در تاريخ اول اكتبر 2014 صلاحيت خود را جهت اجراي فعاليت‌هاي پشتيباني فنی، در دفتر نظام ايمني هسته‌اي كشور به ثبت برساند.
برنامه‌هاي زير بنايي شرکت  توانا جهت کسب دانش فني پشتيباني فني نيروگاه‌هاي اتمي:
همانگونه که پيشتر اشاره گرديد بر اساس برنامه‌ريزي صورت پذيرفته مقرر است در بازه پنج ساله مطابق با قراردادي که مابين شرکت توليد و توسعه و شرکت روسي روس‌انرگواتم در روند پيگيري قرار دارد، شرکت‌هاي صاحب صلاحيت روسي به ارائه خدمات در حوزه پشتيباني فني براي نيروگاه اتمي بوشهر بپردازند.
در اين قرارداد نقش شرکت توانا و نحوه انتقال دانش مورد نياز از جانب شرکت‌هاي روسي به شرکت توانا ترسيم شده‌است.


از جمله موارد در نظر گرفته شده در قرارداد في مابين به شرح زير مي باشد:
1- تامين کدهاي محاسباتي مورد نياز و آموزش کارکنان؛
2- حضور متخصصين شرکت‌هاي روسي در کنار متخصصين شرکت توانا جهت انتقال دانش فنی؛
3- بررسي، آناليز و صحه‌گذاري فعاليت‌هاي محاسباتی که توسط شرکت توانا انجام مي‌پذيرد؛
4- امکان حضور متخصصين شرکت توانا در روسيه جهت آموزش توسط متخصصين شرکت‌هاي روسي. 
همچنين شرکت توانا بمنظور کسب تجربه و دانش لازم در حيطه فعاليت‌هاي خود در حال برنامه‌ريزي برای  استفاده از ظرفيت‌های علمی و فنی شرکت ها و موسسات بين‌المللي از جمله IAEA مي‌باشد. با توجه به وظايف و مسئوليت‌هاي تعيين شده براي شرکت توانا و لزوم صحه‌گذاري بر روند انجام و نتايج پروژه‌هاي تعريف شده، ارتباط كاري با آژانس بين‌المللي انرژي اتمي و استفاده از تجارب متخصصين آژانس، در سیاست‌های کلان شركت توانا مد نظر قرار گرفته است.
در اين راستا در طي برگزاري جلسات با نماينده آژانس بين‌المللي انرژي اتمي و نيز طبق هماهنگي صورت پذيرفته با کارفرما، شركت توانا موفق به درج شش فعاليت در پروژه جاري همکاري‌هاي فني مشترک با IAEA در سال 2014 و 2015 گرديد. 
همچنين با توجه به اينكه شركت توليد و توسعه در نظر دارد نسبت به تعريف پروژه جديد با IAEA در ارتباط با برنامه فعاليت‌هاي همكاري مشترك فني براي سال 2019-2016 اقدام نمايد لذا شركت توانا نسبت به تعريف موضوعات پيشنهادي با توجه به نيازمندي‌هاي خود در طي اين سال‌ها اقدام و در نهایت آیتمهای مذکور تحت عناوین WS, EM, SV در پروژه مذکور لحاظ شده است. 
از طرفي در قالب همکاري‌هاي فني با IAEA مكاتباتي با كشور مجارستان انجام پذيرفته‌است و مقرر شده‌ است برنامه همكاري‌هاي مشتركي در قالب برنامه‌هاي آموزشي با اين کشور مد نظر قرار گيرد. 

خلاصه گزارش عملکرد معاونت مهندسی هسته‌ای:
· اقدام جهت تهيه گزارش پيوست طرح سلامت براي نيروگاه اتمي بوشهر
· [bookmark: _Toc407453733][bookmark: _Toc407454284]تهیه شرح خدمات و قرارداد پروژه PSA Living 
· تهیه شرح خدمات و قرارداد پروژه "تهيه و توسعه بانك اطلاعاتي جهت تحليل ايمني احتمالاتي و مديريت فرسودگي نيروگاه اتمي بوشهر" 
· بررسي توانمندي‌هاي موجود درکشورجهت تأمين دستگاه زباله‌سوز هسته‌اي
· تهيه دستورالعمل‌هاي ارزيابي و انتخاب مراکز تحقيقاتي جهت انجام طرح‌هاي پژوهشي نيروگاه اتمي بوشهر 
· تهيه و تدوين گزارش توجيهي تهيه کدها و نرم‌افزارهاي هسته‌اي مورد نياز فعالیتهای پشتیبانی فنی و پیگیری جهت تامین آنها
· تهيه ليست خدمات پيشنهادي درخصوص توسعه و ارتقای نرم‌افزارهاي عمومي و تخصصي مورد نياز نيروگاه اتمي بوشهر درزمان راه‌اندازي و بهره‌برداري 
· تهيه پيشنهاد پروژه تهيه و توسعه نرم‌افزار استفاده از مدارک بهره‌برداري 
· تهيه شرح خدمات و قرارداد پروژه تهيه برنامه پايش محيطي خارج از سايت نيروگاه اتمي بوشهر
· تهيه و ارسال دستورالعمل اندازه‌گيري پرتوهای آلفا و بتاي کل در نمونه آب‌هاي محيطي
·  تهیه برنامه استرس تست نيروگاه اتمي بوشهر؛
· تهيه و تدوين پيشنهاد پروژه توسعه و اعتبارسنجي مدل جامع ترموهيدروليک نيروگاه اتمي بوشهر
· تهيه و ارسال مقالات مختلف جهت ارائه در نشست تخصصي نيروگاه اتمي بوشهر در کنفرانس هسته اي 93
· ارتباط موثر با دانشگاه ها و مراكز تحقيقاتي كشور جهت استفاده از ظرفيت آنها در ارائه خدمات پشتيباني فني به نيروگاه اتمی بوشهر 
خلاصه گزارش عملکرد معاونت سوخت هسته‌ای:
· [bookmark: _Toc407443648][bookmark: _Toc408072075]تهیه شرح خدمات و قرارداد پروژه طراحي آلبوم مشخصات فيزيک نوتروني سيکل دوم راکتور واحد يکم نيروگاه اتمي بوشهر
· [bookmark: _Toc407443649][bookmark: _Toc408072076]ارتباط مستمر با شرکت سازنده و پیگیری خريد و نصب سيستم نشت‌يابي غلاف سوخت (In-Mast Sipping System; IMSS) در نيروگاه اتمي بوشهر 
· [bookmark: _Toc407443650][bookmark: _Toc408072077]تعيين حوزههاي همکاري و تعريف پروژههاي مورد نظر با شرکت بهرهبرداري نيروگاه اتمي بوشهر
· تدوین پیش‌نویس سند راهبردی سوخت هستهای واحد یکم نیروگاه اتمی بوشهر
·  تدوين پيشنهاد پروژه تهيه نرم افزار محاسبه انرژي گرمايي آزاد شده سوخت مصرف شده در استخر سوخت
· تدوين پيشنهاد پروژه تهيه نرم افزار جامع آناليز دادههاي بهرهبرداري
· تدوين پيشنهاد پروژه تهيه نرم افزار آناليز نشتي غلاف سوخت
· تدوين پيشنهاد پروژه طراحی نرم افزار تهیه گراف و کارتوگرامهای سوخت گذاری
· [bookmark: _Toc408072078]مشارکت در تهيه الحاقيه 7 از قرارداد تامين سوخت نيروگاه اتمي بوشهر
خلاصه گزارش عملکرد معاونت فنی و  مهندسی:
· [bookmark: _Toc412976869]تهیه شرح خدمات و قرارداد پروژه "تهيه و توسعه برنامه مديريت فرسودگي و افزايش طول عمر سيستم ها و تجهيزات در نيروگاه اتمي بوشهر"
· [bookmark: _Toc412976874]تهیه شرح خدمات و قرارداد پروژه " تحليل ارتعاشي استاتور و راههاي مقابله با آن در ژنراتور نيروگاه اتمي بوشهر" 
· [bookmark: _Toc412976873][bookmark: _Toc408072082]شناسايي مراكز و موسسات توانمند داخلي جهت ارائه خدمات پشتيباني فني و نیز در حوزه كنترل و پايش وضعيت تجهيزات     
· همکاریهای مشترک با دانشگاههای کشور در قالب پایان نامه‌های دانشجویی
صفحه 6 از 6
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