خلاصه ملاحظات راهبردی پیرامون سبد انرژي كشور

[bookmark: _GoBack]برنامهريزي انرژي در فعاليتهاي اقتصادي، سياسي و اجتماعي جوامع مختلف از اهميت ويژه اي برخوردار است. با توجه به ذخائر و منابع سرشار انرژي در ايران و همچنين موقعيت ویژۀ جغرافيايي كشور، انرژي را ميتوان به عنوان يكي از اولويّتها و عوامل اساسي براي ترسیم راهبرد توسعۀ پايدار كشور به شمار آورد. اطمينان يافتن از عرضۀ مطمئن و پايدار انرژي و همچنين بازار تقاضايی که از كشش و رشد مناسب برخوردار باشد، از مؤلّفههاي اصلي توسعه است. در حالی که طی دهه گذشته، مصرف انرژی در جهان بیش از ٢٧ درصد افزایش یافته است، مصرف انرژی در ایران بیش از ٨٠ درصد افزایش داشته است. بنابراين رشد بالاي مصرف انرژي  به همراه بالا بودن شدت انرژي در داخل كشور و پايين بودن بهرهوري، ممكن است در آيندۀ نزديك، ايران را از يك صادركنندۀ انرژي به يك واردكنندۀ آن تبديل نمايد. حجم بالای مصرف انرژی (در مقایسه با تولید ناخالص ملّی و میزان جمعیت)، بدون تردید تشدید آلودگی هوا و هزینه‌های ناشی از آن را به همراه خواهد داشت.
 ايران با در اختيار داشتن 3/15 درصد از ذخاير گاز طبيعي و 11 درصد از منابع نفتي جهان، يكي از كشورهاي غني در زمينه انرژي در دنيا محسوب ميشود. سبد انرژی ایران، تقریبا شامل گاز و محصولات نفتی است و در حدود 98 درصد از انرژي اوليه و حدود 93 درصد ظرفيت توليد فعلي نيروگاه‌هاي برق کشور به استفاده از سوختهاي فسيلي متکي است.
سوخت‌هاي فسيلي سبب انتشار انواع آلاينده‌هاي سمي و خطرناك به محيط زيست شده و در نهايت وارد زنجيره غذايي انسان مي‌شوند. سهم نیروگاههای برق در آلودگی هوا -که سهمی بیش از ٨٣ درصد در تولید کل برق کشور دارند- حدود ٤٠ درصد است. انرژي هسته‌اي از نظر ميزان انتشار گاز دي اكسيدكربن در مقايسه با منابع ديگر توليد انرژي از جايگاه مناسب‌تري برخوردار است. كشورهايي كه اقدام به استفاده و بهره‌گيري از نيروگاه‌هاي هسته‌اي و برق آبي مي‌نمايند، در مقايسه با كشورهاي متكي به منابع سوخت فسيلي، گاز دي اكسيدكربن كمتري را وارد جو مي‌نمايند. بهره‌گيري از انرژي‌هاي برق آبي و هسته‌اي تأثير قابل ملاحظه‌اي بر جلوگيري از انتشار گاز دي اكسيدكربن داشته ‌است. با در نظر گرفتن انتشار انواع آلاينده‌هاي ناشي از توليد برق از منابع مختلف، بهترين گزينه در دسترس استفاده از نيروگاه‌هاي هسته‌اي است.
یکی از اصلی‌ترین مؤلفه‌های تأمین امنیّت پایدار در تمام کشورها دسترسی به انرژی مورد نیاز است. بروز هرگونه چالشی در سیستم عرضۀ انرژی، اختلال و آسیب‌های جبران‌ناپذيري را در تمام بخش‌های اقتصادی و اجتماعی بر جای خواهد گذاشت. از این رو، کشورها تنوع بخشی به منابع انرژی را جزء اصلی‌ترین راهبردهای خود قرار می‌دهند تا از وابستگی به یک یا دو نوع انرژی به شدت احتراز کرده و آسیب پذیری خود را به حداقل ممکن کاهش دهند.
اینکه سهم مطلوب هر یک از منابع انرژی در سبد سوخت کشور برای امروز و آینده مشخص نیست، خود یک چالش در بخش انرژی کشور است. به گونهاي كه جايگزيني برخي از منابع انرژي تك محوري و يا فسيلي با سوختهاي جايگزين مي‌تواند به افزايش درآمدهاي ارزي و کاهش هزينه‌هاي دولت و به تأمين انرژي مورد نیاز کشور یاری رسانده و به ابزاري براي سرعت بخشيدن به خروج اقتصاد ايران از رکود تبدیل شود. 
براي تعيين سبد بهينه و مطلوب انرژي كشور و دستيابي به آن، ضروري است اقدامات متعددي در سطوح سياست‌گذاري و اجرايي كشور انجام شود كه از آن جمله مي‌توان به، لزوم تدوين برنامه جامع ملي انرژي، مشخص نمودن سهم انواع منابع در سبد انرژي كشور، اصلاح تعرفه خريد برق از منابع انرژي پاك، متناسب نمودن قيمت فروش سوختهاي فسيلي به نيروگاهها و  تشويق سرمايه‌گاران از طريق افزايش قيمت خريد تضميني برق از انرژي‌هاي پاك اشاره نمود. 

