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برای خدمتگزاران میهن عزیز اسلامی در سازمان انرژی اتمی ایران مایة بسی خرسندی است که به یُمن تأییدات الهی و لطف و عنایت ویژة مقام معظم رهبری در آستانة فرا رسیدن عید سعید قربان، مراسم آغاز فرآیند احداث دو واحد جدید نیروگاهی در ساختگاه نیروگاه اتمی بوشهر با حضور جناب آقای دکتر جهانگیری، معاون اوّل محترم رییس جمهور برگزار میشود. 
خوشبختانه از رهگذرِ تعامل سازنده و فعّال دولت جمهوری اسلامی ایران زمینهای فراهم آمده است تا توسعة بهرهبرداری از مزایای فنّاوری صلحآمیز هستهای در پرتو سیاستهای راهبردی نظام اسلامی برگرفته از منویات مقام معظم رهبری و در چارچوپ قرارداد پادمانی با آژانس بین المللی انرژی اتمی منطبق با مفاد معاهده منع گسترش تسلیحات اتمی (NPT) بخوبی پیش رفته و اهداف تعیین شده محقق گردد.
آغاز ساخت نیروگاههای جدید که بر اساس قرارداد، پروتکل و یادداشت تفاهم امضاء شده بین دوکشور در سال 1393 در مسکو صورت میگیرد نوید بخش ورود دو کشور به مرحلهای جدید و راهبردی در همکاریهای صلح آمیز هستهای که دربرگیرنده همکاریهایی چون تولید مشترک سوخت و تولید ایزوتوپهای پایدار در ایران میباشد.
شایان ذکر است که با احداث این واحدهای جدید نیروگاهی که بر اساس استانداردهای روز صنعت هستهای و با بالاترین سطح ایمنی ساخته میشوند، ضمن یاری رساندن به روند تأمین انرژی مورد نیاز کشور و ایجاد بستر مناسب جهت حفاظت از منابع طبیعی و محیط زیست ایران، شاهد صرفهجویی در مصرف منابع استراتژیک نفتی به میزان بیش از 24 میلیون معادل بشکه نفت خام و جلوگیری از انتشار حدود 14 میلیون تن از انواع گازهای آلاینده محیط زیست، در سال خواهیم بود. علاوه بر این پیشبینیهای لازم در طراحی نیروگاه برای پشتیبانی از احداث تاسیسات شیرینسازی آب دریا به میزان 200 هزار متر مکعب در روز به عمل آمده است و امید میرود با همکاری وزارت نیرو در جهت تامین آب مورد نیاز استان نیز به این ترتیب قدم بزرگی برداشته شود. 
لازم به توضیح است که تلاشگران صنعت هستهای کشور، در سایة بهرهمندی از تجارب و اندوختههای عملی و فنّی طی سالیان متمادی بویژه در جریان احداث و راهاندازی واحد اوّل نیروگاه اتمی بوشهر با همکاری متخصصّان کشور روسیه، با روحیّه و عزمی مضاعف، پای در این میدان نهاده و جلوهای دیگر از ارادة ملّی به منظورِ تحقّق اهداف بلند نظام در عرصة اقتصاد مقاومتی را به منصّة ظهور خواهد رساند. 
اینجانب به نمایندگی از سوی اعضای خانوادة بزرگ صنعت هستهای کشور، از همراهی و همدلی یکایک خدمتگزاران ملّت شریف ایران در دولت تدبیر و امید بویژه از هدایتها و حمایتهای جناب آقای دکتـر روحانی، ریاست محتـرم جمهوری و جناب آقای دکتر جهانگیری معاون اوّل محتـرم رییس جمهور در مسیـر اجرایـی شدن این طرح قدردانی مینمایم.
امید است در پرتو همّت و حمیّت تمامی همکاران عزیز در مجموعة صنعت هستهای کشور بویژه مدیران و دستاندرکاران حوزة نیروگاهی سازمان و شرکت تولید و توسعه انرژی اتمی ایران، احداث این دو واحد جدید در یک بازه زمانی 10 ساله و با رعایت دقیق و همه جانبة الزامات و مقررّات مرکز نظام ایمنی هستهای کشور به انجام رسیده و برگ زرّین دیگری بر کارنامة پرافتخار سازمان انرژی اتمی ایران افزوده گردد.
در خاتمه از حضور جناب آقای دکترکرینکو رییس محترم شرکت روس اتم روسیه در این مقطع حسّاس و در این پروژة مهم تشکر و قدردانی می نمایم.
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